

律師專欄

行政訴訟實務

桂齊恆律師

現今行政訴訟法於民國八十七年十月二十八日修正公布，定於八十九年七月一日施行。相關之行政法院組織法則於八十八年二月三日修正公布，目前台北、台中、高雄三所高等行政法院已於八十九年七月一日起掛牌運作，對於行政救濟制度有很大影響。專利商標等智慧財產之爭議事件與行政救濟制度息息相關，茲就至目前為止，本人參與台北高等行政法院開庭經驗，略作報告，用供參考。

壹、法院組織

按現行之行政法院組織法第二條：「行政法院分下列二級：一、高等行政法院。二、最高行政法院。」行政訴訟法第十三條第一項規定：「對於公法人之訴訟，由其公務所在地之行政法院管轄。其以公法人之機關為被告時，由該機關所在地之行政法院管轄。」關於專利商標之行政救濟事件，由於主管機關經濟部智慧財產局位於台北市辛亥路二段一八五號三樓，故應由台北高等行政法院管轄。台北高等行政法院目前座落於台北市和平東路三段一巷二號。

次按行政法院組織法第三條第一項：「高等行政法院之審判，以法官三人合議行之。」故專利商標爭議事件係由三名法官合議審判，惟在準備程序仍受命法官一人行之，目前大多是準備程序三次後定言詞辯論期日，於該言詞辯論期日由三位法官行合議審判。事實上與目前普通高等法院之實務大致雷同。

貳、訴訟程序
專利商標爭議事件，包括：專利申請、專利異議、

百〇七條、第二百〇八條、第二百十三條第二項、第二百十四條、第二百十七條、第二百六十八條關於法院或審判長權限之規定，於受命法官行準備程序時適用之。」以上為有關於行準備程序所適用之條文。目前之準備程序亦大致與普通高等法院之準備程序雷同。

(二) 言詞辯論

行政訴訟法第一百二十二條規定：「言詞辯論，以當事人聲明起訴之事項為始。當事人應就訴訟關係為事實上及法律上之陳述。」第一百二十五條規定：「行政法院應依職權調查事實關係，不受當事人主張

專利舉發、商標申請、商標異議、商標評定、商標撤銷等不同性質，其經主管機關處分後，當事人不服其處分，應先經訴願程序向經濟部訴願，不服訴願決定後，於二個月之不變期間內提起撤銷訴訟（行政訴訟法第一百〇六條第一項）。目前除得提起撤銷訴訟外，並應同時提起給付之訴，請求高等行政法院為有利於己之處分之判決，行政法院會針對原告訴之聲明為調查、審理、判決。

(一) 準備程序

行政訴訟法第一百二十條規定：「原告準備言詞辯論之書狀，依第一百〇五條之規定。被告因準備言詞辯論，宜於未逾就審期間二分之一以前，提出答辯狀。」第一百二十一條規定：

「行政法院因使言詞辯論易於終結，認為必要時，得於言詞辯論前，為左列各款之處置：一、命當事人、法定代理人、代表人或管理人本人到場。二、命當事人提出圖案、表冊、外國文文書之譯本或其他文書、物件。三、行勘驗、鑑定或囑託機關、團體為調查。四、通知證人或鑑定人，及調取或命第三人提出文書、物件。五、使受命法官或受託法官調查證據。行政法院因闡明或確定訴訟關係，於言詞辯論時，得為前項第一款至第三款之處置，並得將當事人或第三人提出之文書、物件暫留置之。」第一百二十六條規定：「凡依本法使受命法官為行為者，由審判長指定之。行政法院應為之囑託，除別有規定外，由審判長

行政訴訟法第五十七條規定：「當事人書狀，除別有規定外，應記載左列各款事項：

一、當事人姓名、性別、年齡、身分證明文件字號、團體者，其名稱及所在地、事務所或營業所。

二、有法定代理人、代表人或管理人者，其姓名、性別、年齡、身分證明文件字號、職業、住所或居所，及其與法人、機關或團體之關係。

三、有訴訟代理人者，其姓名、性名、年齡、身分證明文件字號、職業、住所或居所。

四、應為之聲明。

五、事實上及法律上之陳述。

六、供證明或釋明用之證據。

七、附屬文件及其件數。

八、行政法院。

九、年、月、日。」

目前訴狀亦係以A4規格之白紙為之，與普通法院所用者同，其格式亦大致相同。

參、訴訟參加

行政訴訟之結果，將損害第三人之權利或法律上之利益者，應使該第三人有參加訴訟之機會，以確保第三人之權利上權益。尤其在專利商標爭議事件中，對第三人權益之影響甚鉅，故常有訴訟參加之情事。

行政訴訟法第四十二條規定：「行政法院認為撤銷訴訟之結果，第三人之權利或法律上利益將受損害者，得依職權命其獨立參加訴訟，並得因該第三人之聲請，裁定允其參加。前項參加，準用第三十九條第三款之規定。參加人並得提出獨立之攻擊或防禦方法。前二項之規定，於其他訴訟準用之。」第四十五條規定：「命參加之裁定載訴訟程度及命參加理由，送達於訴訟當事人。行政法院為前項裁定前，應命當事人或第三人以書狀或言詞為陳述。對於命參加訴訟之裁定，不得聲明不服。」目前關於專利商標之爭議事件，只要有具有利害關係之第三人者，行政法院一律以裁定命其獨立參加。

(三) 裁判之實質要件：行政法院為裁判時，應斟酌全辯論意旨及調查證據之結果，依論理及經驗法則判斷事實之真偽。但別有規定者，不在此限。依前項判斷而得心證之理由，應記明於判決。（行政訴訟法第一百八十九條）

目前實務上，命參加係由高等行政法院以裁定為之；爭議事件最後仍以終局判決定之，通常係於言詞辯論終結後第十四日為宣判期日。

而出資人得利用受聘完成之著作，其理由係基於著作人（受聘人）在契約訂立時，即有默示授權出資人得予以重製使用該著作。出資人出資目的通常係欲利用受聘人完成之著作，出資人完成著作，依法卻又不能利用該著作，實乃不合理、荒謬之規定。